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	1. Introducción.


Dada la variedad de situaciones educativas y el contexto socio-laboral de cada lugar se plantea el currículo como un diseño abierto con posibilidades de adecuarlo a la realidad de cada zona, tipo de alumno, ubicación del centro escolar, entorno social, etc. El desarrollo curricular de este Módulo se va aplicar a un centro educativo tipo que cumpla las condiciones establecidas en la ley y sus R.D. en cuanto a espacios, instalaciones, número de alumnos por grupo , etc..

* Programar los equipos (PLCs y robots) o instalaciones según el proceso de trabajo consiguiendo la actuación precisa y optimando su utilización en condiciones de seguridad.

* Operar los elementos de regulación de las instalaciones automáticas de mecanizado para garantizar el correcto funcionamiento de las mismas de acuerdo con el proceso establecido y en condiciones de seguridad.

* Introducir (o transferir) y verificar los programas de robots o PLC'S verificándolos mediante simulación o un primer ciclo en vacío para garantizar el correcto funcionamiento del sistema asegurando el mecanizado en el tiempo establecido con la calidad y la seguridad adecuadas.

* Realizar el transporte y mantenimiento de los útiles, accesorios y piezas necesarias para poder llevar a cabo la orden de fabricación consiguiendo la manipulación correcta sin daños y en condiciones de seguridad.

* Realizar el mantenimiento de primer nivel de los equipos e instalaciones según el manual de instrucciones, comunicando las anomalías que no pueden  resolverse en tiempo y forma adecuados.

El modelo de programación que se propone se ajusta al proceso descrito en el documento denominado "Documentación de apoyo al desarrollo curricular de los ciclos formativos".

La definición de los contenidos organizadores de todo proceso de aprendizaje, coincide en parte, con el nombre del Módulo y con el de la unidad de competencia al que está asociado. Los ejes o contenidos organizadores de este Módulo son de carácter  procedimental.

De la estructura obtenida se define la secuencia de aprendizaje marcada por una relación ordenada de Unidades de Trabajo. Cada una de estas unidades está caracterizada por un bloque de contenidos (Clasificados en procedimientos y conceptos), una serie de actividades de enseñanza aprendizaje y una serie de criterios de evaluación. El conjunto de todos estos elementos curriculares, expresados de manera explícita, constituyen la propuesta de programación.

	Módulo profesional:


	Programación de sistemas automáticos de fabricación mecánica

	Ciclo formativo:


	Producción por Mecanizado

	Grado:
	Superior

	Familia 

Profesional:
	Fabricación mecánica.

	Duración básica:


	155horas.

	Especialidad del profesorado:
	Mecanizado y mantenimiento de máquinas

(Profesor Técnico de F.P.)

	Tipo de módulo:


	Específico, asociado a una unidad de competencia


	2. Objetivos generales.


La formación diseñada en el presente módulo da respuesta a la profesionalidad definida en la Unidad de Competencia N° 2: Desarrollar la programación de sistemas automatizados de Mecanizado, conformado y Montaje. Se trata por tanto de un módulo profesional directamente asociado a una unidad de competencia y sus realizaciones son:

· Programar robot, a partir del proceso establecido para realizar la fabricación.

· Realizar la programación de manipuladores y sistemas de fabricación o instalaciones automáticas, a partir de un proceso secuencial y funcional establecido.

· Supervisar la ejecución de los equipos, máquinas o instalaciones durante la elaboración o prueba.

El objetivo más relevante del presente módulo, es el de conseguir una figura que sea capaz de obtener una visión global de los sistemas de automatización estando capacitada para adaptar las técnicas más adecuadas tanto de control como de trabajo, siendo además capaz de operar, realizar el mantenimiento de primer nivel, y controlar los resultados de los sistemas auxiliares de fabricación.

La primera capacidad terminal tiene por objeto capacitar para el análisis de un proceso global de fabricación relacionando los procesos auxiliares, tanto automáticos como manuales con el proceso productivo.

La conjunción de la primera y segunda capacidad terminal, dotará de conocimientos suficientes para la adaptación y utilización de diferentes programas de control en operaciones de manipulación de herramientas, piezas,...

La tercera capacidad terminal debe posibilitar efectuar operaciones con los distintos elementos que intervienen en un sistema auxiliar de fabricación, así como su mantenimiento.

La cuarta capacidad terminal dotará de competencia para realizar una puesta a punto y un control de respuesta de un sistema automatizado.

Una parte de la capacitación contemplada en este módulo será complementada más tarde en el de Formación en Centros de Trabajo, por medio de la realización, en contextos reales de operaciones con sistemas neumáticos, sistemas hidráulicos, sistemas eléctricos, programables (Robots y manipuladoras), intervendrá en los sistemas de transporte evacuación y tratamiento de residuos (virutas y taladrinas) así como sistemas de elevación (grúas, etc). Es previsible que en los centros de trabajo el alumna o alumno no elabore ni adapte programas de control de PLC,s y robots por lo que deberá prestarse una especial atención a consolidar definitivamente estas capacidades en el centro escolar.

Al finalizar este módulo profesional, el alumno o la alumna deberá ser capaz de:

· Analizar los sistemas de producción automatizados (mecánicos, neumáticos, hidráulicos, eléctricos y electrónicos) identificando los medios relacionados con los robots y sus funciones, manipuladores y entorno de fabricación integrado por ordenador (CIM).

· Elaborar los programas de robot, manipuladores y sistemas de fabricación flexible (mfs) para la obtención de productos de fabricación mecanica a partir del proceso  de fabricación e información técnica y de producción.

· Realizar las operaciones de preparación, ejecución y control de los sistemas automatizados para obtener productos de fabricación mecanica.

	3. Contenidos. Desarrollo de los contenidos.


Los contenidos que se presentan a continuación están organizados en bloques de contenidos. Es importante hacer notar que esta división no debe ser considerada como la referencia para secuenciar y organizar los contenidos a lo largo del módulo, así como que no se ha de confundir "Bloque de contenido" con "Unidad de Trabajo". Los bloques de contenidos no pretenden sino reflejar, de forma nítida y comprensible para la comunidad, la selección de cultura profesional que se ha tomado como referencia para este módulo profesional y que se considera debe formar parte del alumno o alumna.

Se ha optado por hacer unos bloques de contenidos que reflejan nítidamente las dos funciones bien diferenciados que subyacen en las capacidades a lograr en el presente módulo:

Bloque I
:
Medios de manipulación transporte y almacenamiento.

Bloque II
:
Programación de sistemas automatizados

Los procesos de enseñanza-aprendizaje irán orientados a que los alumnos y alumnas adquieran y apliquen saberes de uso. Este tipo de saber implica tanto el saber-hacer (saber procedimental) como aquellos saberes teóricos que fundamentan tales intervenciones y que posibilitan su formalización, modificación y adecuación a situaciones y condiciones cambiantes, favoreciendo su transferibilidad a otros contextos o situaciones.

Sin embargo, son los primeros, los procedimientos (el saber-hacer) los que demandan y orientan la necesidad de desarrollar cuantitativa y cualitativamente los saberes teóricos que se tipifican como hechos, conceptos y principios o también con carácter más general, denominados de tipo conceptual.

Así pues, los saberes teóricos presentes en las programaciones serán aquéllos que son demandados para que los procedimientos se desarrollen en la condiciones que anteriormente se han citado. Esto significa que si bien aquéllos estarán supeditados a éstos, no debe interpretarse que, secuencialmente, los contenidos de tipo procedimental deban ser tratados y desarrollados siempre antes que los contenidos de tipo conceptual. Estas decisiones corresponde tomarlas al profesorado, amparado en su experiencia y se sitúa en el ámbito de la metodología. No obstante, parece que los contenidos teóricos adquieren mayor relevancia y son más fácilmente aprehendidos y asimilados si se relacionan y derivan de los procedimientos con que se relacionan.

Bloque I: MEDIOS DE MANIPULACIÓN TRANSPORTE Y ALMACENAMIENTO.

Este bloque se trata de dotar al alumno o alumna de las capacidades suficientes para interpretar la información técnica y actuar de acuerdo a ella, en lo referente a los elementos que integran un sistema de manipulación, así como para un mantenimiento de primer nivel, de los sistemas habitualmente utilizados en la automatización de un sistema de manipulación, transporte y almacenamiento.

Procedimentales:
· Ejecución del montaje y desmontaje de actuadores tanto neumáticos como hidraúlicos eléctricos y mecánicos.

· Ejecución del montaje y desmontaje de elementos de control tanto neumáticos como hidraúlicos.

· Identificación de los elementos de regulación relacionándolos con las variables a regular.

· Regulación de las variables que intervienen en un automatismo (caudal, presión, tensión, intensidad).

· Verificación del comportamiento de los distintos sistemas en función de las solicitudes a que estén sometidos.

· Utilización correcta de los instrumentos de medida.

Hechos, conceptos y principios:

· Las técnicas de manipulación, operaciones que comprende el agarre, la distribución, la clasificación, la ordenación, la introducción, el posicionamiento, la sujeción, la transmisión.

· Tipos de manipuladores, lineales, lineales intermitentes (diferentes tipos), manipuladores circulares intermitentes,(platos divisores verticales u horizontales), alimentadores de piezas y herramientas para máquinas.

· Tipos de robot’s, Pick‑and‑place, inteligentes, grados de libertad, espacios operativos, terminales efectores (manos).

· Elementos de transporte y elevación

· Compresores y bombas hidráulicas (diferentes tipos).

· Elementos de control, válvulas distribuidores (diferentes tipos y accionamiento).

· Elementos de regulación, regulación de presión y de caudal.

· Válvulas proporcionales y su regulación.

· Actuadores que generan movimientos lineales y de giro, tanto neumáticos como eléctricos e hidraúlicos, generación de grandes fuerzas.

· Captadores de información, sensores que reconocen la aproximación de objetos, que miden la presión, la fuerza, la temperatura, las variaciones angulares y de longitud, los niveles en recipientes, la d.d.p. y la intensidad,...

· Información técnica, concepto de masa, fuerza, velocidad lineal y de giro, aceleración, presión caudal, ddp, intensidad, potencia y trabajo, sus unidades.

· Aparatos de medición (de fuerza, de presión, de caudal, de temperatura, de velocidad lineal y angular, de intensidad, ddp y resistencias).

Actitudinales:

· Observación de las normas de seguridad.

· Responsabilidad en su actuación.

· Valoración de las condiciones de trabajo y su entorno.

· Respeto y cumplimiento de los procedimientos y normas de actuación establecidas.

· Diligencia en la interpretación y ejecución de las instrucciones que recibe.

· Observación de las normas y canales de información tanto con profesores como con sus compañeros.

Los contenidos de hechos, conceptos y principios encuentran su principal sentido en constituir un soporte para el desarrollo de los procedimientos. Deberán abordarse con la "amplitud suficiente" para poder responder a las situaciones mas habituales con las que el alumno o alumna deberá enfrentarse en el puesto de trabajo y predisponer para la adaptación a los cambios que a medio plazo pudieran darse.

Por otro lado los contenidos relativos a normas valores y aptitudes se habrán de abordar en el desarrollo de los procedimientos.

Los procedimientos señalados se desarrollarán preferentemente sobre elementos utilizados industrialmente y sobre instalaciones o máquinas que el Centro Educativo posea.

Las enseñanzas que concretan los contenidos han de ser adaptados en función de los sistemas más utilizados por las empresas del entorno del centro o de posible inserción laboral del alumna o alumno. Conviene analizar cuidadosamente el grado de definición de éstas, considerando la capacidad de intervención real que tendrá este profesional.

Bloque II: PROGRAMACIÓN DE SISTEMAS AUTOMATIZADOS

Este bloque abarca los contenidos derivados de la capacidad terminal 2, en la que se trata de dotar al alumno o alumna de las capacidades suficientes para adaptar y en su caso crear programas de control para sistemas automáticos de alimentación de piezas y operaciones auxiliares de fabricación.

Procedimentales:
· Elaboración de diagramas de flujo, de funciones, de espacios fase y contactos.

· Realización de programas sencillos utilizando los diferentes lenguajes de programación tanto con PLC’s como con Robot’s.

· Introducción secuenciada y ordenada de las órdenes de programación.

· Modificación de un programa ya existente que dé solución a una posible contingencia.

· Ejecución de la simulación preferiblemente sobre equipos industriales y si no es posible, sobre maquetas, de una maniobra previamente programada.

· Optimización de movimientos y comprobación de trayectorias, corrigiendo el programa.

· Recopilación de datos que caracterizan las ocupaciones y sus procedimientos de inserción laboral.

Hechos, conceptos y principios:

· Diagramas de flujo, símbolos más importantes y su significado.

· Diagramas de funciones.

· Diagramas de espacio fase.

· Diagramas de contactos.

· El control lógico programable, su estructura.

· Lenguajes de programación, (El diagrama de contactos, el diagrama funcional, la lista de instrucciones.)

· Lenguajes de programación de robots (Teach‑In y la programación textual en el procedimiento Teach‑ In.

· Transmisión de datos.

· Ocupaciones relacionadas con las competencias profesionales: puestos de trabajo, condiciones de trabajo, requisitos de acceso más característicos.

· Experiencia profesional y formación continua: trayectorias de promoción profesional, reciclaje más habitual, instituciones que lo imparten, estudios universitarios y no universitarios asociados a los mismos. 
Actitudinales:

· Observación de las normas de seguridad.

· Responsabilidad en su actuación y rigurosidad.

· Valoración de la productividad.

· Interés por la calidad

· Respeto y cumplimiento de los procedimientos y normas de actuación establecidas.

· Interés por obtener información que permita contrastar los intereses profesionales y las aptitudes propias.

Al igual que en el anterior bloque, los contenidos de hechos conceptos y principios encuentran su principal sentido en constituir un soporte para el desarrollo de los procedimientos. Deberán abordarse con la amplitud suficiente para poder responder a las situaciones mas habituales. Por otro lado, los contenidos relativos a normas valores y aptitudes se habrán de abordar en los desarrollos de los procedimientos.

Gran parte de los procedimientos señalados deben ubicarse en supuestos reales de la industria para así dotar al alumna o alumno de un soporte para el desarrollo de capacidades evaluativas y de análisis crítico del entorno, necesarios para disponer de iniciativa y adaptarse a la variedad de situaciones

Las enseñanzas que concretan estos contenidos deben ser adaptadas cuanto sea posible a los sistemas más utilizados por las empresas del entorno del centro o de posible inserción laboral del alumno o alumna.

Los contenidos relacionados con la orientación profesional tendrán como objeto fundamental aportar datos y evidencias sobre ocupaciones y procesos de inserción singulares, o sobre estudios con ellos relacionados, los cuales serán abordados con mayor profundidad, especialmente las técnicas a ellos asociadas, en el módulo FOL o en la dinámica general promovida por el Servicio de Orientación del Centro.

Se trata también de generar en el alumno o la alumna interrogantes y procesos de demanda de mayor información, escolar o extraescolar, así como una actitud de contraste de sus intereses con los ámbitos de estudio que se abordan en el módulo.

Los contenidos relacionados con la orientación profesional se pueden abordar a través de comentarios, debates, estudios, etc. a la vez que otros contenidos de los bloques y no tanto por medio de unidades didácticas diferenciadas

	4. Distribución temporal de los contenidos.


UNIDAD DE TRABAJO Nº1 (Tiempo estimado 5 horas)

El proceso de producción y la automatización.

UNIDAD DE TRABAJO Nº2 (Tiempo estimado 10 horas.)

Entrada de información a un sistema.

UNIDAD DE TRABAJO Nº3 (Tiempo estimado 40 horas)

Preaccionadores y accionadores neumáticos.

UNIDAD DE TRABAJO Nº4 (Tiempo estimado 10 horas)

Preacionadores y accionadores oleohidráulicos.

UNIDAD DE TRABAJO Nº5 ( Tiempo estimado 12 horas)

Introducción a la informatica industrial.

UNIDAD DE TRABAJO Nº6 (Tiempo estimado 12 horas).

Controladores lógicos programables.

UNIDAD DE TRABAJO Nº7 (Tiempo estimado 22 horas)

Maquinas basadas en el control numerico.

UNIDAD DE TRABAJO Nº8 (Tiempo estimado 20 horas)

Introducción a la robotica.

UNIDAD DE TRABAJO Nº9 (Tiempo estimado 22 horas)

Celulas de fabricación flexible.

UNIDAD DE TRABAJO Nº10 (Tiempo estimado 2 horas)

Introducción a la fabricación integrada por ordenador (CIM).

	5. Metodología.


Es recomendable contemplar las siguientes directrices:

· Como norma general, para la concreción de actividades de enseñanza-aprendizaje y de evaluación que conformen las unidades didácticas se deben estructurar estableciendo un eje procedimental. En consecuencia, los distintos contenidos de tipo conceptual y actitudinal se incorporaran en las unidades didácticas conforme lo requiera la ejecución de los procedimientos que contemplan.

· En la medida que los supuestos impliquen mayor complejidad y autonomía por parte del alumnado, se ampliarán e integrarán los contenidos conceptuales (hechos, conceptos y principios) y actitudinales que se necesiten.

· Si se establece alguna unidad de trabajo con estructura conceptual, se recomienda proceder trasladando los contenidos de menor a mayor complejidad de comprensión y, en la medida de lo posible, utilizando métodos que provoquen la intervención del alumnado. Es decir, se recomienda que no sea excesiva la utilización de métodos expositivos, evitando la pasividad del alumnado.

· Al inicio de las unidades de trabajo conviene trasmitir al alumnado la significatividad que estas tienen y si proceden considerar debates a través de supuestos aportados por el propio profesor.

Se considera conveniente realizar siempre una presentación de la unidad de trabajo, principalmente con objetivos motivadores. Es aconsejable tomar como base un caso práctico o una situación determinada, que casos deberán ser sencillos, e intentar realizar un pequeño debate. De esta manera, además de poder suscitar su curiosidad y motivación, se puede utilizar para determinar los conocimientos previos que tienen sobre el tema y posibilitar una adaptación de los contenidos.

· En la unidad de trabajo inicial del módulo, además de presentarlo e informar de las cuestiones didácticas, de tiempos, formales, etc. que cada profesor o profesora quiera transmitir, se recomienda que a través de la presentación de casos y situaciones determinadas se propicie un intercambio de opiniones e informaciones entre los alumnos y alumnas. El profesor o profesora puede intervenir para "guiar" al alumnado en el descubrimiento de la necesidad de una serie de saberes que conforman el módulo.

Sería deseable realizar con los alumnos y alumnas una visita a una empresa en la que los medios de manipulación tengan una importancia relevante.

Conviene contemplar en la Unidad didáctica inicial actividades que promuevan la motivación y el interés del alumno o de la alumna por las materias de módulo y que además ofrezca una visión global de lo que deberá realizar y de lo que se exigirá.

Además, puede servir para conocer la idea que tienen los alumnos y las alumnas de sus expectativas e interpretación de los posibles puestos de trabajo asociados al Ciclo, sus obligaciones y derechos, etc. Información, en principio, que puede posibilitar respuestas a la posible diversidad que exista. Como ejemplo el convenio colectivo del sector puede ser la base del debate.

· En las distintas unidades de trabajo es necesario identificar y si procede reforzar aquellos conocimientos que son fundamentales para una adecuada asimilación. Estos conocimientos que son requisito indispensable para una correcta asimilación y posterior utilización de contenidos son conceptos físicos tales como masa, fuerza, velocidad lineal y de giro aceleración, presión, caudal, diferencia de potencial., potencia, trabajo y sus unidades, y que deberán ir reforzándose a medida que vaya haciéndose necesario.

· En los procesos de enseñanza-aprendizaje la adaptación al entorno y a las actividades profesionales que referencia el título, es fundamental. En concreto, los datos y características de los supuestos, los procesos a desarrollar, el mayor número de documentos a utilizar, las situaciones simuladas, etc. tienen que generar y obtener en el alumnado significación y cierta "familiaridad".

· Las primeras unidades de trabajo de la primera etapa se dedicarán a la aportación de un nivel mínimo de contenidos conceptuales que permitan en un corto plazo de tiempo estructurar las enseñanzas alrededor de los contenidos procedimentales. Por ello se dotará al alumno o alumna de la capacidad de identificar, reconocer, clasificar, y utilizar la información tecnológica que la capacite para pasar a analizar los elementos que posteriormente formarán parte de los proyectos que elabore.

El resto de la primera etapa y toda la segunda se recomienda que estén estructuradas alrededor de los contenidos procedimentales.

· La alternancia del método de análisis con el de proyecto parece ser la alternativa mas adecuada.

A través del método de análisis, más la aportación de contenidos conceptuales por parte del docente se debe ir colocando al alumnado en posición de poder afrontar el desarrollo de proyectos.

El método de proyectos se debe potenciar con las siguientes consideraciones:

· Los supuestos que estructuran las situaciones de aprendizaje deben tener una gran afinidad en la medida que se pueda, con las características del entorno y contener términos reales.

· Se debe provocar la búsqueda de información por parte del alumnado.

· En unos casos conviene facilitar un esquema que oriente la ejecución del proyecto de forma ordenada, de tal manera, que el alumno o la alumna observe en cada paso cuales son los productos a obtener. En estas ocasiones la elaboración del propio esquema es parte importante del proceso de aprendizaje.

· El profesorado debe establecer claramente en cada proyecto su nivel de intervención y colaboración durante las distintas fases de su desarrollo.

· Conviene individualizar los proyectos estableciendo uno diferente para cada alumna o alumno y especificando con claridad el producto final que se debe obtener al finalizar este.

· También conviene establecer de forma clara los limites del nivel exigible, de tal manera que se corresponda con el nivel de capacitación que se debe lograr en el alumnado.

· Se deberá aportar previamente aquellos contenidos conceptuales y actitudinales necesarios para realizar el procedimiento modelo o ejemplificador, no obstante también se aportarán contenidos a partir de las necesidades que provoca la ejecución del o de los procedimientos por parte del alumno o alumna.

· Es conveniente que el profesor o profesora intervenga en un primer momento en la ejecución de los procedimientos que van a constituir las situaciones de aprendizaje con objeto de crear un modelo orientador para las posteriores ejecuciones del alumnado. A partir de entonces se debe contemplar una creciente autonomía en el trabajo del alumnado.

· Es aconsejable que el profesorado efectúe los procedimientos-modelo en términos lo más reales posible. Al aportar supuestos los datos e informaciones que permitan enmarcar las actividades deben ser, extraídos y/o adaptados al entorno. Conviene plantear estos con claridad, así como lo que se pretende que el alumnado realice en ellos.

· El centro debe disponer de un aula de automatismos que contenga suficiente equipamiento didáctico de las diferentes técnicas que se trabajan en el módulo así como elementos reales que se puedan destinar al análisis.

En la utilización de estos equipos deben trabajarse contenidos actitudinales tales como observación de las normas de seguridad y responsabilidad

	6. Criterios de evaluación.


1. Al analizar y relacionar los procesos auxiliares de fabricación (alimentación de piezas, herramientas, vaciado/ llenado de depósitos, evacuación de residuos, con las técnicas y medios tanto manuales como automáticos, el alumno o alumna será capaz de:

· Describir las técnicas de manipulación, transporte almacenamiento,... utilizadas en los procesos de fabricación.

· Interpretar la información técnica que conlleva un proceso

· Identificar los elementos utilizados en la automatización de los procesos de fabricación.

· Describir los medios utilizados para la automatización de alimentación de las máquinas (robots, manipuladores,...) explicando la función de:

-
Elementos estructurales.

-
Cadenas cinemáticas.

-
Compresores, bombas hidráulicas.

-
Elementos de control.

-
Actuadores (motores, cilindros, pinzas,...)

-
Captadores de información.

· A partir de un proceso de fabricación en el que se contemplen fases de selección de materiales, alimentación de máquinas, mecanizado, almacenaje:

-
Elaborar diagramas de flujo en un proceso de fabricación.

-
Hacer el diseño de un sistema elemental de seguridad en un proceso.

-
Realizar un listado de los medios necesarios para un determinado proceso de fabricación.

-
Elaborar un informe con la valoración de la solución adoptada.

Se contemplan capacidades simples relacionadas con el conocimiento de las técnicas de manipulación, de interpretación de información técnica, de medios utilizados en la automatización. Así mismo se evalúan capacidades básicas para la elaboración de un sistema automático. De la última capacidad simple, se deriva un conjunto de actitudes profesionales como Autonomía y valoración de las condiciones del trabajo y del entorno.

2. Al adaptar programas de control para sistemas automáticos de alimentación de piezas y operaciones auxiliares de fabricación (manipulación y refrigeración, mantenimiento de fluidos,...), el alumno o alumna será capaz de:

· Relacionar las funciones características de los lenguajes de PLC's y robots con las operaciones que hay que realizar con los equipos auxiliares de fabricación.

· Explicar los sistemas de transmisión y almacenamiento de información utilizados en la programación de PLC's y robots.

· A partir de los supuestos prácticos de alimentación de máquinas, en los que se utilicen PLCs y robots respectivamente:

· Establecer la secuencia de movimientos.

· Identificar las variables que se van a controlar (presión, fuerza, velocidad,...).

· Realizar los diagramas de flujo correspondientes.

· Realizar el programa de control del PLC y el robot.

· Realizar un programa alternativo de control que de una solución a una posible contingencia.

Se contemplan en ella capacidades simples relacionadas con el conocimiento de diferentes sistemas de control así como el manejo de sus lenguajes de programación, de los sistemas de transmisión y almacenaje de datos, teniendo en cuenta los riesgos de pérdida de información. De estas capacidades simples derivan actitudes profesionales como rigurosidad, seguridad, responsabilidad en su actuación y capacidad para responder adecuadamente a posibles contingencias.

3. Al operar con los distintos órganos (neumáticos, hidráulicos, eléctricos, programables,...) que intervienen en la manipulación, transporte.., actuando sobre los elementos de regulación en condiciones de seguridad y realizar el mantenimiento de primer nivel, el alumno o alumna será capaz de:

· Explicar las variables regulables en los procesos auxiliares de fabricación (fuerza, presión, velocidad,...).

· Relacionar las variables con los elementos que actúan sobre ellos (neumáticos, hidraúlicos, eléctricos).

· Describir las técnicas de regulación y verificación de las variables (fuerza, velocidad,...).

· Predecir los riesgos que surgen al operar con órganos (eléctricos, hidraúlicos, neumáticos).

· Respetar las especificaciones técnicas de los distintos órganos cuando proceda a efectuar manipulaciones en y con ellos.

· Describir el mantenimiento de primer nivel en los sistemas de manipulación, transporte y alimentación.

· Ejecutar el montaje y desmontaje de actuadores (hidraúlicos neumáticos, eléctricos) de una forma ordenada y utilizando los medios adecuados de un sistema automático de manipulación.

· Regular las variables (fuerza, velocidad,...) para las diferentes maniobras de un manipulador.

· Verificar las magnitudes de las variables con los instrumentos adecuados (manómetros, reglas, tacómetros, dinamómetros,...).

· Describir el comportamiento de los distintos sistemas en función de las solicitudes a las que están sometidos.

Se contemplan en ella capacidades simples relacionadas con el ajuste, regulación y puesta a punto de sistemas auxiliares así como manejo de documentación técnica. Estas capacidades simples conllevan aptitudes profesionales, entre ellas cabe destacar la observación de las normas de seguridad, responsabilidad en su actuación y rigurosidad.

4. Al realizar el control de respuesta de un sistema automatizado, comprobando las trayectorias así como el sincronismo de movimientos y realizando las mediciones necesarias, el alumno o alumna será capaz de:

· Formular la relación existente entre parámetros del sistema y tiempo de respuesta. 

· Explicar los aparatos de medición.

· Describir las unidades de medida.

· Utilizar con destreza los instrumentos de medida y verificación.

· Identificar las variables que hay que controlar en un proceso de fabricación mecánica que contenga fases de manipulación de piezas, operaciones de mecanizado, etc., en la que intervengan elementos neumáticos, eléctricos, programables y robots.

· Medir las magnitudes de las diferentes variables ante distintas solicitaciones de un sistema de manipulación.

· Regular los elementos de control, para que el proceso se desarrolle dentro de las tolerancias dadas.

· Verificar las trayectorias de los elementos móviles y proceder a su modificación, en caso necesario.

· Optimizar las trayectorias evitando desplazamientos innecesarios.

Se contemplan en ella capacidades simples, relacionadas con el conocimiento y los métodos para la realización de un control de respuesta de un sistema automatizado, promoviendo reflexiones sobre los distintos factores que intervienen en el proceso. De estas capacidades simples surgen actitudes profesionalizantes, productividad, interés por la calidad.

	7. Criterios de recuperación.


Como principio básico, la evaluación del módulo debe concretarse en un conjunto de acciones planificadas, en unos momentos determinados (inicial, continua, final) y con unas finalidades concretas (diagnostico, formativa-informativa, sumativa). 

Así mismo, debe tenerse siempre presente, que la obtención del título debe ir unida a la acreditación no sólo de la formación que le caracteriza, sino también y fundamentalmente, de la competencia profesional que se establece y define en las diferentes unidades de competencia que fundamentan las enseñanzas del ciclo formativo. Es por esto, por lo que en todas las acciones emprendidas, referidas a la evaluación --en los diferentes momentos y sea cual sea la finalidad que se persiga-- deberán tenerse en cuenta dicha acreditación.

Las actividades realizadas en la unidad didáctica de presentación de cada parte del recorrido, pueden servir para realizar una evaluación inicial que indique las características, intereses y necesidades del grupo y guíe posibles adaptaciones de la programación.

La resolución de casos prácticos y realización de proyectos incluidos en las actividades de aprendizaje pueden utilizarse como instrumento de evaluación. De esta manera, además de conocer cómo progresa el alumno o la alumna y el grupo en general, podrán detectarse las carencias y adoptar las medidas oportunas. En ambos casos, la información y resultados que se generen deberán tenerse en cuenta en el proceso evaluativo. Es obvio, que en determinados momentos será necesario establecer pruebas individuales o exámenes de carácter tradicional.

En lo que se refiere a la evaluación final, se deben tener en cuenta las siguientes directrices: los instrumentos evaluativos que se establezcan deben medir el logro de las capacidades terminales establecidas y, en consecuencia, deben evaluar los tres tipos de saberes logrados por el alumnado. Por lo tanto, si se decide establecer alguna prueba individual al final del módulo, se recomienda diseñarla con actividades análogas a las efectuadas durante el aprendizaje. Ahora bien, dichas actividades, se establecerán con variaciones, de tal manera, que permitan observar, en el alumnado, el nivel de logro alcanzado, en el dominio de las técnicas y su poder de transferencia a diferentes situaciones. Por otro, y a través de las explicaciones justificativas que el alumno o la alumna aporte para hacer frente a las variaciones, se evaluará el dominio cognitivo alcanzado y posibilitará evaluar la actitud reflejada en el desarrollo de dichas actividades. 

Como se podrá observar, se tratará de evaluar el desarrollo de las capacidades establecidas, por medio de los tres saberes implicados en ellas. Las pruebas finales se deben asociar, inexcusablemente, a los datos de la evaluación formativa, es decir, a la observación por parte del profesor o profesora de los progresos en los aprendizajes, efectuados por el alumnado durante el desarrollo de las actividades de aprendizaje.

La evaluación final de este módulo debe compartirse con el equipo docente que imparte el ciclo formativo, de tal manera que tenga en cuenta opiniones y resultados de los logros alcanzados por el alumnado en los procesos de enseñanza-aprendizaje de otros módulos, sobre todo, del módulo de Formación en Centro de Trabajo (F.C.T.).

CRITERIOS DE PROMOCIÓN  Y CALIFICACIÓN.

El sistema de evaluación es el de evaluación continua, de tal modo que el alumno va progresando con arreglo a sus cualidades. De esta manera se le da la oportunidad de que con la ejecución de ejercicios posteriores pueda ir mejorando y recuperando conocimientos no superados.

Las calificaciones de la evaluación se formulara en cifras, de 1 a 10, sin decimales.

Se consideran positivas las calificaciones iguales o superiores a cinco puntos considerando los siguientes criterios de calificación para cada prueba:                                                                                    Escritas: Sobre los contenidos de tipo conceptual y procedimental 40%.

Se realizaran pruebas escritas durante el trimestre que trataran sobre conceptos y procedimientos de la parte correspondiente desarrollada hasta el momento. No tienen carácter eliminatorio (no elimina materia)

Prácticas: Sobre los procedimientos, se evaluara en un 50% de las prácticas, realizadas durante el trimestre sobre los supuestos facilitados por el profesor.

La calificación de los ejercicios se realizará delante del alumno, pudiéndole indicar así los fallos, las causas y la forma de subsanarlos en ejercicios próximos.

Actitud y interés: Este punto se valorara por el profesor en un 10%.
Promocionan aquellos alumnos que no tengan pendientes, de superación módulos cuya carga lectiva no supere un 25% del total de las horas asignadas al curso académico.
PERDIDA DE LA EVALUACION CONTINUA: En el caso de que el alumno, supere el 20% de faltas de asistencia a clase solo tendrá derecho al examen final de evaluación,  

	8. Promoción y titulación.



Promociona aquellos alumnos que obtenga una calificación final igual o superior a cinco, según Orden de 14 de noviembre de 1994 (BOE del 24).
	9. Materiales, recursos didácticos y ubicación.


Se indicarán los recursos didácticos necesarios para el desarrollo de las actividades                             programadas:

· Bibliografía para consulta, relacionada con la familia profesional :

Neumática (Iniciación al personal de montaje y mantenimiento) 

Introducción a la Electroneumática 

Manual de oleohidráulica industrial .

· Libros de texto o de apoyo para los alumnos.

             Apuntes del profesor .

· Maquinas , herramientas de CNC útiles y aparatos de medida necesarios.

Ordenador e impresora

Programas de simulación.

Paneles de Neumática de HYDRÁULIK RINC

Célula de automatización 
	10. Actividades complementarias y extraescolares.



Las actividades extraescolares están contempladas en la programación general del ciclo y comunicadas al departamento de actividades extra escolares.

	11. Alumnos con necesidades educativas especiales.


Los profesores, elaboran las programaciones y proyectos pensando en principio, en atender a las necesidades generales y comunes de la mayoría del alumnado. Pero debe prever además, atender a determinados alumnos que presentan características especiales.

Se trata , en definitiva, de pensar y  atender  a la diversidad de forma anticipada y planificando recursos y estrategias que ayuden a determinados alumnos en sus tareas de aprendizaje, fomentando motivaciones, intereses, etc.

	12. Atención a la Diversidad




Los alumnos pueden tener un comportamiento diferente, en cuanto a su capacidad de aprender, que  por otra parte,  no es sinónimo de capacidad intelectual.

En la capacidad de atender influirán aspectos como:

a) La motivación. Este fenómeno está directamente relacionado con los contenidos que se ofrezcan a los alumnos, que deben tener un significado lógico y funcional para ellos  (aprendizaje significativo).

b) Nivel de atención. En este comportamiento influirán aspectos como:

- Períodos distintos de atención en unos alumnos que en otros.

- Necesidad de ser tutorizados o apoyados por el profesor.

- Sensibilidad en la clase.

c) Interés del alumno. De la combinación de los anteriores, se deduce, que el alumno debe mantener el interés por aprender en la clase.

d) Sentirse agusto. Por el ambiente, los compañeros, porque le gusta lo que estudia.

El profesor debe ajustar su actuación pedagógica, a las diferentes situaciones y circunstancias que se presentan en la clase, facilitando recursos y estrategias variadas, en el desarrollo de las actividades de enseñanza-aprendizaje.

	13. Observaciones.


 Se ha de considerar la conveniencia de complementar contenidos que pudieran haber sido desarrollados en otras etapas educativas relacionadas con las enseñanzas del módulo para lograr un umbral mínimo de conocimientos en todo el alumnado.

Hay que considerar entre otros los contenidos relacionados con las herramientas informáticos básicas, que pueden ser importantes para el desarrollo de lascapacidades relacionadas con la introducción, transmisión y recepción de programas de CNC.

Así mismo deberán considerarse los contenidos de tecnología básica relativos al uso de útiles y herramientas básicas así como los relacionados con dibujo geométrico tangencias o intersecciones y los de matemáticas y física anteriormente mencionados.
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